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Particip pentru prima dată la o manifestare ca aceasta de la 
Sighetu Marmaţiei pe care o apreciez ca având un rol deosebit în 
perpetuarea obiceiurilor, acolo unde sunt, în descoperirea şi 
depozitarea lor şi depozitarea lor, acolo unde au fost, ori incurajarea 
celor care se formează în noile condiţii impuse de transformările 
sociale. 

În ce mă priveşte am să prezint câteva obiceiuri legate de 
împreunatul oilor din satul Sântejude, aparţinător comunei Ţaga din 
judeţul Cluj, aşa cum se petreceau ele prin anii '60 ai secolului XX, 
când localitatea a fost cuprinsă de colectivizare. 

De la început amintesc că la Sântejude oile sunt cele mai 
apreciate dintre animale domestice. De aici rezultă şi grija ce li se 
acordă. În decursul vremii s-au format, în sat şi împrejurimi, obiceiuri 
frumoase legate de oi. 

Înainte, când casele vechi aveau duşumeaua din pământ, 
sătenii care aveau oi puţine, atunci când fătau acestea erau ţinute în 
casă până când se "antrema" nivelul. 

Primăvara pentru a se stimula producţia de lapte oile erau 
duse la păscut şi noaptea. Tot în acest scop când mieii creşteau şi 
ajungeau să pască iarbă ori să consume fân, erau "aleşi", închişi 
separat peste noapte. În acest caz oile erau mulse dimineaţa şi se 
putea aprecia cât creşte producţia de lapte ori aproximativ cât se va 
obţine la împreunat. 

Când se apropia împreunatul, oile erau duse la păscut pe 
locuri de faţă din cea mai bună, evitând locurile cu cucută, plantă 
care duce la scăderea bruscă a laptelui. Tot în această perioadă se 
adăugau în hrana oilor "gozurile" din grâu ţinute special pentru acum. 
Unii săteni, în perioada premergătoare împreunatului îmbogăţeau 
hrana animalelor cu "cocoşi" (floricele de porumb). 

Împreunatul ţine două zile şi se face de regulă în prima 
decadă a lunii mai, constituind o adevărată sărbătoare populară în 
care oamenii, nu numai că se îmbracă cu ce au frumos dar se şi 
hrănesc cu mâncări mai alese. 

În prima zi sunt adunate oile la o gospodărie dinainte stabilită. 
Aici oile intră în curte peste un lanţ prins de cei doi stâlpi ai porţii, 
pentru a fi unite în turmă întocmai ca verigile acestea. Oile sunt 
aduse la locul stabilit în după amiaza zilei, de către doi-trei membri ai 
familiei din care unul este pregătit pentru a însoţi turma nou 
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constituită pe imaş, unde este dusă la păscut şi de unde se va 
întoarce a doua zi. 

Când au ajuns toate oile la locul împreunatului, fiecare 
gospodar şi le mulge iar laptele obţinut se pune laolaltă şi se vinde 
prin negociere ori prin licitaţie, iar banii obţinuţi sunt folosiţi pentru 
nevoile comune ocazionate de împreunat. 

După ce oile sunt mulse turma este însoţită pe imaş de câte 
un reprezentant din fiecare familie de oslaş (părtaş), adică de cel 
care a venit pregătit special pentru acest lucru. 

Cei care însoţesc turma nu au voie să doarmă. Dacă totuşi se 
întâmplă ca cineva să aţipească acesta este "brişcălit", adică lovit cu 
o nuia până se trezeşte şi dacă se poate este descălţat şi i se 
ascunde încălţămintea pe care o primeşte numai după ce dă ceva din 
sticla ce o are în traistă. Spre ziuă o parte din cei aflaţi pe imaş se 
duc la pădure şi aduc scoarţă de cireş sălbatic şi ramuri înfrunzite cu 
care se fac "gotoii şi păpălugăra". 

Pentru unele turme se angajau muzicanţi. Aceştia mergeau în 
întâmpinarea turmei la marginea imaşului de unde veneau cântând 
înaintea oilor. După taraful de muzicanti veneau gotoii şi apoi 
păpălugăra. În curţi ieşeau gospodarii cu găleţi ori alte vase cu apă 
pentru a stropi turma şi a uda păpălugăra crezându-se că, cu cât este 
aruncată mai multă apă pe mascatul cu frunze cu atât vor da oile mai 
mult lapte. În timp ce păpălugăra îndura şuvoaiele de apă, gotoii se 
"alungau" după fete şi neveste. De aceea acestea căutau să se ţină 
cât mai departe de oi, ascunzându-se după porţi, garduri ori alte 
obstacole ce-i împiedicau să ajungă la ele. La locul împreunatului 
gospodarii oslaşi veniţi cu vase pentru muls împodobite cu flori, 
frunze verzi, aşteaptă cu nerăbdare sosirea turmei. Odată sosită 

turma fiecare îşi alege propriile oi într-un ţarc în care au fost mulse în 
ziua precedentă, acolo fiind mulse din nou. De această mulsare 
depinde alegerea celui care va fi fruntaş şi ordinea în care se va lua 
laptele în perioada de lactaţie. De aceea această mulsare este 
începută în acelaşi timp de toţi gospodarii - oslaşi la îndemnul unuia 
dintre ei când toţi deodată ridică vasul de muls cu gura în jos, semn 
că este gol zicând: "Să fie într-un ceas bun!" Mulsul oilor se face de 
data aceasta astfel încât să nu le rămână în uger nici un strop de 
lapte deoarece la împreunat laptele este foarte scump, "un deţ" şi 
chiar mai puţin se vinde cu sume mari de bani. După muls începe 
măsuratul laptelui care se face cu măsuri de capacitate stabilite de 
comun acord de către oslaşi. Măsura de bază este cupa care are ca 
multiplii laptele (lapţii) iar ca submultipli felea (jumătate de cupă), 
fărtaiul şi deţul. Aceste măsuri sunt improvizate din oale şi căni (de 
lut), găsite în gospodăriile oslaşilor. Când una dintre ele este prea 
mare se crestează la partea de sus cu o pilă, aducându-se la 
capacitatea dorită. 
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Foarte rareori se întâmplă ca oslaşi să hotărască măsuratul 
laptelui cu "ţâncuşa" care nu este altceva decât un răboj. În viaţa 
mea numai odată şi la o turmă s-a hotărât măsurarea laptelui în acest 
mod. În cazul măsurării cu tâncuşa fiecare gospodar pune laptele în 
acelaşi vas. Prin introducerea ţâncuşei în lapte până la fundul vasului 
rezultă în funcţie de semnele stabilite dacă oslaşul are lapte în plus 
pentru vânzare ori dacă mai trebuie să cumpere. "Gradaţia", respectiv 
crestăturile de pe ţâncuşă indică aceleaşi măsuri de capacitate: deţul, 
fărtaiul, felea şi cupa. Şi în cazul măsurării cu ţâncuşa laptele se 
pune laolaltă, urmând să fie vândut ori să fie dat ciobanului. 

~ospodarul care obţine cel mai mult lapte devine fruntaşul 
turmei. ln sarcina lui cad toate problemele privind definitivarea 
împreunatului care se încheie cu o petrecere asemănătoare cu o 
nuntă. Primul lucru ce îl face în noua sa calitate este transportul 
porţilor {leselor) de la locul împreunatului la locul în care se 
amenajează staulul, strunga şi comarnicul sub care se mulg oile, 
mulgătorii fiind feriţi de dogoarea soarelui şi de ploaie. Comarnicul 
este un fel de construcţie asemănătoare cu o poartă maramureşeană. 
Sub acoperiş este "patul" păcurarului. Tot aici se ţin găleţile pentru 
muls oile. 

Fruntaşul este primul care ia laptele de la turmă. De aceea el 
trebuie să-şi tocmească mulgători, aranjând lucrurile în aşa fel încât 
seara să se găsească în mijlocul oslaşilor cărora le dă o masă 
copioasă de la care nu lipsesc sticlele cu băutură şi muzicanţii. Se 
petrece până noaptea târziu. 

Stânăritul se practică rar la Sântejude. Spre deosebire de 
forma de împreunat de care ne-am ocupat până acum în cazul 
stânăritului nu sunt semnalate obiceiuri şi petreceri. Stânăritul este 
practicat de proprietarii care au oi puţine, până la cinci. Aceştia îşi 
întocmesc un păcurar şi un baci primind de la stână o cantitate de 
caş ori lapte pentru fiecare oaie avută în turmă. 

SIGHETU MARMATIEI 
I 

29 decembrie 1999 
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